

国家邮政局最新数据显示:今年1至8月,全国快递业务量累计完成673.2亿件,同比增长40.1%。其中,农村地区收投量超280亿件,同比增长超30%,带动农产品进城和工业品下乡1.4万亿元。

“当前,全国日均快递包裹量已超3亿件,其中1/3在农村地区,农村市场已成为快递业新的增长点。”国家邮政局相关负责人介绍。

——280亿件快递的背后,是不断加速的快递进村步伐,是持续延伸的快递网络。

大清早,白玛曲扎打开大门,西藏山南市海拔最高的县——浪卡子县首家快递网点正式开业。从这一天起,白玛曲扎肩负起浪卡子县约8000平方公里、2镇8乡的快递投递任务。

“快递真是快!下单后4天我就收到了网购的玫瑰花。”浪卡子县普玛江塘乡村民格桑很兴奋。普玛江塘乡,平均海拔5373米。格桑告诉记者,以前只有邮政才到乡里来,一周一班车,邮包平均20天才能到。

今年以来,“快递进村”工程持续推进,从西北戈壁到西南边陲,从内蒙古到秦巴腹地,快递网络不断补齐、加密。截至目前,主要乡镇网点覆盖率达98%,直投到村比例超50%。

“不断延伸的快递网络,进一步满足了农村居民生产生活需求,不断激活农村地区的消费潜力。”国家邮政局发展研究中心业务研究三部副主任王岳合说。

——280亿件包裹的背后,是日益畅通的农产品进城路,是致富增收的新助力。

9月正是内蒙古巴彦淖尔西梅成熟的季节,一串串色泽鲜亮的果实挂在枝头,惹人喜爱。在巴彦淖尔永丰村,树上的鲜果早已有买家。

原来,为帮助种植户解决鲜果卖不上价的问题,中通快递变身批发商,进永丰村包下了10亩地。“我们利用电商、直播等平台进行预销售,等到西梅大部分成熟后,直接安排车辆从田间采摘发给客户。”中通快递巴彦淖尔网点负责人郭荣说,最高峰时一天可发西梅1600斤。

随着一个个包裹带着各类农产品飞出乡村、飞向城市居民的餐桌,也带来了村里人的小康生活。国家邮政局数据显示:前7月,全国共形成业务量超百万件的快递服务现代农业“一地一品”项目249个,已接近去年全年水平。其中,业务量超千万件的金牌项目有45个。

——280亿件包裹的背后,也是创业就业的新机遇,是圆梦乡村的新机遇。

在吉林省白城市,“80后”夫妻徐海峰、王娟创业3年,从一日3件快递起步,如今日均派件600多件,网点面积从50平方米扩大到150平方米。

在河南省浚县,“90后”小伙刘万顺花10万元起步创业。今天,他的快递站点覆盖浚县400多个行政村,日均派送1.5万件快递,让家乡的百姓们享受到便捷的快递服务。

快递犹如农村市场的催化剂,在激活农村消费的同时,为乡村带去更多活力,让更多人回到乡村创业圆梦。

本报记者 李心萍

快递进村 活力倍增

一至八月农村地区快递收投量超二百八十亿件

国泰民安 欢度国庆



祖国颂

国庆假期,神州大地一派喜庆氛围。激昂爱国情、共筑中国梦成为干部群众欢度国庆的鲜明底色——

在革命遗址寻找红色记忆、传承红色基因,立志走好新时代的长征路;在文化场所汲取丰富知识、锻造精神力量,感受文化大发展大繁荣的丰硕成果;在广袤乡间饱览自然风光、领略农村新貌,目睹乡村振兴战略宏伟落子、步步推进……

形式多样的各类活动如同一串串动人音符,奏响饱含家国情怀的壮美旋律。

重温红色历史 传承先辈精神

国庆假期,江苏省南京市民丁风云带着家人一起观看了电影《长津湖》。“观影人群排起了长队,这样的场景令人印象深刻。”观影过程中,丁风云几度落泪。放映结束后,他感慨地说:“我们一定要铭记先烈,珍惜今天来之不易的幸福生活。”

国庆假期,许多群众自发来到红色纪念馆缅怀先烈,寄托哀思之情。10月1日上午,

江苏省南京市雨花台烈士陵园举行了庄严的升国旗仪式。79岁的南京市民于云带着全家三代人,一起站在国旗下合影留念。“选择在国庆这天瞻仰雨花台,就是要在特殊的日子接受一次爱国主义教育,也希望年轻一代能够接过时代和历史的接力棒。”于云说。

这几天,中国共产党早期北京革命活动旧址再迎参观高峰,不少场馆已接近最大预约人数。参观完北大红楼、李大钊故居、《新青年》编辑部旧址等5处纪念馆后,一名游客感慨地说:“为了民族解放,许多仁人志士不惜献出自己的生命,才有了如今的美好生活和和平年代,我们要铭记历史、砥砺前行。”

10月3日上午,安徽省合肥市渡江战役纪念馆入口处,游客络绎不绝。和儿子一起参观完后,市民王先生激动地说:“国庆假期带孩子到红色景点参观,就是希望他能够以革命先辈为榜样,传承红色基因,做一个爱党爱国、昂扬奋进的好少年。”

参与文化活动 提升自身修养

10月3日一大早,广西壮族自治区图书馆主馆外就排起了四列纵队,不少市民在此等待入场,30多摄氏度的高温依旧阻挡不了读者们的阅读热情。在少儿阅览室,市民林女士正捧着一本连环画向一旁6岁的孩子细心讲解。林女士笑着说:“现在提倡亲子阅读,我就带着

孩子来图书馆,培养他对阅读的兴趣。”

为进一步丰富读者选择,除常规阅读之外,广西壮族自治区图书馆还策划了一系列线上线下相结合的展览、主题活动。

浙江省杭州市不少文博单位在国庆假期举办各种展览活动,为游客提供了多种多样寓教于乐的精彩体验。

浙江自然博物院杭州馆组织了“国庆探国宝”活动,由绘本故事作引子,让孩子进一步了解动物趣味科普知识。听说这次活动比较活泼有趣,家住杭州市拱墅区的金锦娣领着孩子特意前来“打卡”。在展厅里,小朋友津津有味地聆听着关于大熊猫的讲解,还体验了剪纸手掌画。“现在每逢长假,我们都会带孩子到博物馆参观,学习历史文化、自然科学等知识,让他们在游玩中学习成长。”

亲近美丽田园 领略大好风光

金秋十月秋意浓。四川省乐山市市中区水口镇金坝湿地公园的芦花如烟似雾。不远处的大渡河上,一群白鹭低空翱翔……大渡河风景道市中区段迎来了风光最好的时节。

10月3日一早,骑行爱好者宋明就邀上好友前往大渡河风景道骑行。新修好的骑行道平坦、舒适,配套设施完善,将沿河风光串珠成链,吸引了众多骑行爱好者。“在这条路上骑行就是一种享受。一边是大渡河风光,一边是田

园美景。”宋明说,“趁着国庆假期,我们到这里骑行运动、放松心情,别有一番滋味。”

“妈妈,我又摘到个大的,快放到我的小篮子里!”看着孩子的兴奋劲儿,游客杨艳笑容满面。黄瓜碧绿、西红柿艳红……陕西省铜川市耀州区马咀村的设施农业大棚吸引了众多游客前来田间采摘。在田间管理的村民也热心上前,帮助游客识别高质量的水果,保证他们把美味带回家。“闻闻泥土味,吹吹自然风,这对孩子也是一种难得的实践教育。小孩从来没下过田地,正好带他来体验体验,近距离欣赏大自然。”杨艳说。

近年来,马咀村大力发展乡村休闲旅游,形成了集生态观光、果蔬采摘、亲子游乐、餐饮休闲为一体的乡村旅游产业。游客张阳第一次来,就被安谧静美的田园风光深深吸引,“今年国庆不跑远,就抽一天时间来马咀村逛逛。这里风景宜人、设施齐全,有很好的旅游体验,玩得特别开心!”

(本报记者姚雪青、郑壹、施芳、田先进、襄瀚洋、祝佳祺、王明峰、原韬雄)

图①:国庆假期,读者在湖南省永州市江永县桃花源图书馆内阅读。

图②:国庆假期,多处中国共产党早期北京革命活动旧址面向公众开放。参观者在北大二院旧址内参观“伟大开篇——中国共产党早期北京组织专题展”。

新华社记者 鞠焕宗 摄

新数据 新看点

近年来,湖北省利川市践行绿色发展理念,淘汰粗放落后产能,引导产业朝绿色、高新技术方向发展,促进节能增效、带动循环发展。2020年,利川空气优良率达99.4%,森林覆盖率达68.4%,生态文明建设水平持续提升。

图为利川优美的自然风光。

江 汉摄(影像中国)

在家门口就业,真幸福

本报记者 杨文明

村里有了专业合作社,村民在家门口就能就业;依托独特的旅游资源,年轻人返乡开起了农家乐;电商直播拓展了农产品销路,农民足不出户就能打开市场……如今,越来越多的群众在家门口捧上“金饭碗”,生活变得越来越甜。

乐业才能安居。对群众而言,在家门口就业,既能增加收入,又能兼顾家庭;就近务工,既能学习新技能、提升自我发展能力,又能增强干劲、激发干事创业的内生动力。

今日谈

就业村里头 生活更红火

陈凌

对乡村来说,有了产业,不仅能拓宽农民增收的渠道,还能带动发展、推动振兴。当乡村的精神风貌、人居环境、生态环境、社会风气都焕然一新,乡亲们就能过上美好的生活。

习近平总书记强调:“就业是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。”一个个特色产业,联结着千家万户;一个个家门口的就业机会,为群众带来稳稳的幸福。积极发展乡村产业,促进更多人就地就近就业,群众的获得感、幸福感、安全感将不断增强,乡亲们的日子将越过越幸福。

见到张粉时,她正在村头的食品车间忙活。不高的个头、充满笑意的眼神,对眼下这份工作,张粉很知足:收入可以养活一家子,还不耽误带孩子,这不就是以前盼着的好日子?

张粉所在的云南省曲靖市麒麟区东山镇单舍新村,建成不到4年。

时间回到2017年前,那时她还生活在单舍村民小组,住着土基房。一赶上下雨天,位于山沟里的单舍村民小组有很多滑坡隐患点,老房子的裂缝眼瞅着越来越宽。可家里条件有限,盖房、修房对张粉来说有些难。

后来,随着脱贫攻坚工程的深入实施,当地动员张粉所在的单舍村民小组整体搬迁。当时的建档立卡户基本不用出钱就能搬进新房,但部分村民也面临新问题:玉米没处放,家畜没地方养,“搬下去后的生活咋办?”

一边动员搬迁,一边监督新址施工质量,那段时间,单舍村党总支书记杨克妹十分忙碌。杨克妹深知,要想搬得出、稳得住,主要得增加村民收入。

搬迁之初,张粉面临两难:要照顾生病的丈夫、上学的孩子就不能出去挣钱,可丈夫治病,又需要花钱。她靠着扶贫政策,加上自己种玉米、打零工,脱了贫,“但打零工不是长久之计,万一找不到活,生活的压力就会一下变大。”

正当张粉发愁时,杨克妹主动找上

了门。“区里整合50万元专项资金,镇里帮着联系销售,村上新成立合作社负责加工学校的营养餐。车间就在村头,要不要试试?”张粉喜出望外,马上答应了下来。车间用工12名,8名是张粉这样曾经的建档立卡户。

张粉算了账:扶贫车间打工每个月能挣2500元,加上土地流转所得,去年自己收入超过4万元。更让张粉开心的是,易地扶贫搬迁后,孩子上学花在路上的时间缩短了一半;丈夫的病也因为有了更好的医疗条件,而逐渐好转起来了。

“关键是让群众就近就业!”杨克妹说,依托村里预留的产业发展用地,单舍村引进企业,创造了近百个工作岗位,一下子解决了大多数青壮年的就业难题。营养餐供应利润稳定,加上招商引资入股分红,去年单舍村集体经济一年收入超过百万元。

如今,单舍村富了起来,村民也有了不错的收入。前不久,村里统计加盖二层的名单,几乎家家都报了名。单舍村的未来,注定会越来越红火!

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

经济新方位 餐饮消费有新意有人气

祖国颂·中华好儿女 为民服务 一线有我

第二版

第四版

导读